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ESERCIZI PER RENDERE LE DITA AGILI

N. B. Nessun movimento si trova indicato in questi Esercizii, dovendo I'allievo stu-
diarli prima assai lentamente, in seguito pit rapidamente che sia possibile.
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USO DEI PEDALI

1 pedali posti orizontalmente in giro, parte in fuori e parte dentro lo zoccolo
sono sette, cioé quattro: mi, fa, sol, la alla pafte destra, e tre: 7, do, re, alla sini-
stra.

La corda dell’arpa a doppio movimento é suscettibile di tre suoni: bemolle,
naturale ¢ diesis, mediante un solo pedale. L'azione di ciascun pedale é simulta-
nea su tutte le ottave della nota che esso altera. Per esempio se si vuole ottenere
un Do diesix tuti Do dell’arpa dal piu grave al piu acuto saranno pure diesis,

Il tuono naturale dell’arpa ¢ Do naturale. Per ottenere questa tonalita bisogna
fissare al primo incavo dello zoccolo tutt’i sette pedali. Quindi per ottenere un diesis

si abbassa il pedale al secondo incavo, e per ottenere un bemolle si leva facendolo

rimontare.
ESEMPIO
Corda vuota Pedale fisso a)l 1° incavo Pedale fisso al 2? incavo
e
J ) ¢

I pedali si adoperano in due modi: 4° quando si tratta di passare in un tuono
per rimanere per un certo tempo; 2% quando la modulazione é accidentaie e pas-
seggiera. Nel primo caso messo il pedale all'incavo richiesto dhl cambiamento di-
tuono, il piede 'abbandona per posarsi a terra o sopra un altro pedale. Questo mo-
vimento si chiama: fisrare un pedale. Nel secondo caso il piede si appoggia sul pe-
dale senza abbandonarlo, pronto a rimetterlo alla sua prima posizione o assegnarglie-

ne altra, qualora lesigenza della modulazione lo esige.

5016



MODULAZIONI RISOLTE NEI MODI MAGGIORI CON DIESIS

In questo esercizio si fissano snecessivamente i pedali ai secondi incavi.

( Taono natuarale h
dell’arpa.
e h SErzssiz=riesnusosliat
') a _;]‘ _]I _'/I Jl S~ =
N 437 Do Magy. Sol Magg. Re Magg.
—T — — { — 4
> Z 1 t {ii:._fl:# o —T }
e ¥ —+ =
(&E e PR
La Magg. Mi Magg
- 4 J S '
R — —F ——
24 === ; ——F T
j ﬂ PrasTe ,/\ >— Py
> Si Magy. Fagf Magg.
: ﬁf__‘_ —£ L = s :
gt — — —— I - —

Tutt'i sette pedali
debbono trovarsi fis-

sati ai secondi imcavi.
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Per ritornare a Do naturale bisogna sciogliere successivamente i pedali e farli ri-

tornare alla primitiva posizione.

N'138

%1; . rn - -
- i - ra s ros
J W - ~ "
Si Magg. Mi Magg.
% 5 } : #—r—+ £ #— +
Am_:__ﬁigifgi i o i — 4; 1
- - # o B ot p—pt
&F& T it ety ey ey
( — — - 7 y v ~ -
' La Magg. Re Magg.
T = et = e
Si=zer=s 5 5
)1 & b U u I_-l!_._‘; i} ]l'
) v v Tatt'l sette pedali
. debbono trovarsi al
Sol Magg. Do Magg. primo imeavo,loro
b o — T - . — posiziope matarale.
SS===mis=ccc=
+ ¢ — %
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MODTULAZIONI RISOLTE NEI MODI MAGGIORI CON BEMOLLI

In questo esercizio si fannosucerssivamente rimontare i pedali togliendoli dal

primo incavo.

_ P [
o S===2s 223 H 1]
N'139 Do Magg. Fa.Magg. Sib Magg.
b * Ji |
i + — - j:i:L — i
L ) o 1 M
—_ ; %L l J/ L \/ —
Mib Magg. Lab Magg.
g 1 b — b =
- —— -+ & —— . t
j/; aj%
Sol b Magg.

Tutli setle pedali

debbomo trovarsi

rimontati.
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Per ritornare a Do natorale bisogna rimettere sucecessivamente i pedali al primo

incavo, loro posizione naturale.

. = .

N 140 Dob Magg.

-l-.

el
I

i - i

H.'_
AL
%
&

ol
*»—L.

-

Tott'i sette pedali

debbono trovarsial

loro primo pohto.
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* MODULAZIONI RISOLTE NEI MODI MINORI CON DIESIS

In questo esercizio bisogna che.i pedali si adoperino in due modi: fissare defini-

tivamente gli uni ed impiegare accidentalmente gli altri.

%e_f | 7 1.1 .l' 1 . — _J——J
(A RS
N 141 La Min. fissate fagl]| Mi Min.
' . ‘: 7 _— > g ? -
z E=: s

- — —_—

S VA NG " SZAANE I IEIAAGE 3

fissate do § Si Minore

NS
N

. | & R
2 3 et Ferty
/ > o ~ - ~—— e a———
fissate solf Faf Min.

9-'
A
L “ IV "
I 4 4

4
QL

q
!

fissate re § Dog Min.
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30 Rimettendo Varpa in La min. nessun diesis accidentale deve star fisso. I bequadri

indicano che bisogna sciogliere il pedale e farlo rimontare al primo incavo.

o\ o .
N 142 Do Min. Fa$ Min.
- & _
a8 7 7 #
' ”
] {E *@4 117 1 4 m—
yA N ‘ VA AN | |
— ~— ~— ~— - -
Mi Min La Min

i #nr

-d. _6_ L [ #

MODULAZIONI RISOLTE NEI MODI MINORI CON BEMOLLI

In questo esercizio nessuno dei diesis o dei bemolli accidentali devessere fisso.
I bemolli ‘marcano il cambiamento di tonalita ed indicano che bisogna sciogliere il
pedale corrispondente e farlo rimontare.

N'143 Re Min % N Sol Min.

- 5 : %% %
glu rat 2
9 VWAl y [ % ‘
1 WV DAV | LA/ 2 -/
! 4/
— — e ——
Do Min. Fa Min. Sib Min. .
4 5 E 4
o5 7 g 72
1D 187/ -
y a-.) i & 5 4
- 7 L1 1
o !
] —
17 11 |
1 1
J
Mi> Min. Lab Min. _
- Hi | — s 3 /s in — ﬁ'e r—w—
YU h i@:ﬁ l l —X — T [
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In questo esercizio sono indicati i pedali che bisogna fissare per ritornare in La Min.
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Qualche volta succede che due pedali debbono agire simultaneamente, sia Puno a
destra e laltro a sinistra,oppure entrambi dalla stessa parte. In quest’ultimo caso oceor-
ra molta destrezza per fissare o sciogliere un pedale ed allistante medesimo calearne
un altro con lajuto d’un sol piede. Sia nel primo che nel secondo caso la difficolta
consiste nel saper discernere dalla modulazione il pedale che si deve fissare o scioglie-
re ¢ quello che bisogna premere accidentalmente.

ESERCIZIO DELLUSO SIMULTANEO DI DUE PEDALI

besiiigd et b ks

Nol@5 . appoggiate sciogliete si?

fissate sij
fag ¢ red appogRiate du g

appogriate sol §

[ @ ] £2 A
= - e o
L] | | L %%ﬁi
— —. ” | !I
A I
BILERIPE S RTe S Sceethiil]
sciogliete lab fissate la}
appuggiate fafle ref happoggiate refie faf
q . 3 S——— [@ ] 1O L @ ) [ 4 —
=i © o = & =
7 *
SINONIMI

I pedali possono soddisfare a tutte le esigenze di modulazioni sempre che queste
contengano diesis e bemolli semplici. Nei moedi minori che richiedono dei doppi diesis
o doppi bemolli accidenlali bisogna sostituire il bequadro. Per esempio invece del fa
doppio diesis, che Parpa non ha,si suona il sol naturale /bequadro); ed invece del &7
doppio bemolle si suona il la naturale (bequadro). Spesso ai bemolli si sostituiscono
i diests.

I sinonimi si adoperano pure con successo nei passaggi composti di note ripetate.
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SUONI ARTIFICIALI

Dall’arpa si possono ottenere, tanto colla mano destra quanto con la sinistra,tre spe-
cie di snoni artificiali: ¢cioe, gli armonici o flautati, gli smorzati-ed i pizzicati vicino
alla tavola con le unghie o con lestremita delle dita. Queste diverse qualita di suono
producono un effetto molto grato e dolce, ma pero non bisogna abusarne.

I suoni armonici s’indicano con un o sulla nota; i suoni smorzati sefplici con un
punto sulla nota e eol numero 4 per la mano sinistra e 2 per ln mano destra; gli ae-

cordi con la seguente serpettu%

STUON) ARMONICI 0 FLAUTATI

Il suono che produce una corda tesa sullarpa ¢ determinato dal punto che occupa
il capotasto su cni riposa la corda. Se per mezzo d’un nuovo capotasto la corda viene
divisa in due parti eguali, tanto al disopra quanto al disotto del nuovo capotasto, si ot-
terra un suono un’ottava superiore.

Esempio: un do sotto il pentagramma, chiave di sol, col nuovo capotasto da do terzo
spazio, ottava superiore. Questo suono chiamasi armonico o flautato. L'ufficio di capotasto
lo fa il 2° dito per la mano destra, per la mano sinistra il ténare (polpa al disotto del
pollice.)

Siccome ordinariamente i suoni armonici sono pia frequenti nelle corde gravi che

nelle acute, cosi ¢ meglio addestrare prima la mano sinistra.

o
OOn B o Q ’Iis-

- O O
. . . . : — U e >
Suoni armonici ad una nota 2 €= =] ! —
- —F } I } Tl 1 ¥ 1
_ o 402°50 $80p0p0 PBece.
Suoni armonici a due note o o — ! !

p
Ll

F = {f L T T L______j

o 38 g000 BBESEEES £8 £0so
* [ . . 8 } r L 4 4
Suoni armonici a tre note Wr A8 Lix; —F 1T

Mano destra

5046



54
SUONI SMORZATI

I suoni smorzati si ottengono colla mane sinistra stendendola sulle corde non
appena il dito avra pizzicato la corda.

Mano sinistra
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I suoni smorzati si ottengono colla mano destra rimettendo il dito sulla corda dopo
averne cavato il suono. I suoni smorzati dells mano destra si adoperano soltanto nelle
scale diatoniche ascendenti e negli acrordi gravi simultaneamente con la mano sini-
stra. I suoni smorzati ordin-riamente vengono indicati con le abbreviizioni s.s.

2
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I suoni indicati dalle seguenti parole (vicino alla tavola) si oltengono toceando le

corde con forza vicino ai bottoni con le unghie, se sono abbastanza resistenti, o con
Pestremita delle dita.

(Vlcino slla tnola)
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N. B. 1l professore farda meglio vedere con la pratica il . modo come ottenere i suoni
artificiali.
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